

Előzetési díj helyben

Egész óvre	10 kor.	— fill.
Egy óra	—	90
Egy hétre	—	20

Vidékre postai szétküldéssel

Egész óvre	14 kor.
Fél óvre	7
Negyedóvre	3 „ 50
Egy óra	1 „ 50

Egyes szám . . . 4 fillér.

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI NAPILAP.

Kiadja a m.-vásárhelyi független és 48-as párt támogató atásával „SZÉKELYSÉG” lapkiadóvállalat.

Szerkesztőség Főút. 7. sz. hová a lap szelleme részét érintő közlemények küldendők.

Kiadóhivatal Főút. 7. szám

Szerkesztőség telefonja 101. Kiadóhivatal telefonja 101.

Megujhogni!

Irtta: Szilveszter Ferencz dr.

II.

A XIX. század erkölcsi képeit, melyeket a vallás nélküli tudomány korunkra hagyott, csak az érti meg, a ki szem előtt tartja annak a tételnek igazságát, hogy az ember boldogsága lelke három világának összhangjában rejlik. Összhang az észben, összhang az akaratban, összhang az érzelemben. A múlt századnak soha helyre nem hozható hibája épen abban van, hogy ezt a három világot egyöntetűen soha sem rendezte be.

Ugy bánt századának embereivel, mint a szeszélyes feleség bánt férjével: eszközöz alacsonyította őket, föl emelte, újra eldobta magától; a tudomány csillogó téerein, majd a felszabadult szenvedélyek hullámverésén pihent meg velök, hogy annál nagyobb erővel dobja áldozatait a vallási kételyek ingoványába. „Hasonlóan a vadak gyermekeihez — írja Lamartine hátrahagyott munkáiban — kiket szüléstől kezdve fölvaltva majd forró, majd jég hideg vízbe mártanak, hogy bőrtüket az égalj viszontagságaira meg edzzék, a mi gyermekeinket is majd a hitetlenség, majd a hit korjaiba dobták. Kikerülve egy, talán vallásos, meglehet kétkedő atya házából, hol az anya állítja, mit az atya tagad, belép a tanintézetbe, melynek szelleme és iránya meghasonlott. Két lelkének kellene lennie, de csak egy van, melyet két ellenkező irányba terelnek.”

Mit várhatunk hát olyan növény fejlődésétől, melyet valamely kertész hullámvonalhoz hasonlóan, majd le, majd fölfelé görbit? Ha nem is szárad ki azonnal vandal-kezei között, levelei már kora tavasszal felületükön hordják a halál sápadtságát. Így bánt az emberiséggel a tudományosnak kikiáltott XIX. század.

Gyermekei penészvirággá törpültek,

mert az élet illatát: a vallást, száműzte lelkükből. Ez az oka, hogy az emberek eszméi zavartak, rendetlenek, melyekből egy-egy töredékrészt a valóság, egy-egy töredékrészt az ész foglal le.

Életünk ez örökös apálya és dagálya közepett öntudatra ébredt gyermekek szükségképpen csodálkozni fog az ismételten jelentkező ellentmondásokon, szükségképpen eszmélni kezd, hogy talán undok játékot tűznek vele, hogy a társadalom mitsem hisz abból, a mit tanít, hogy talán két hite és két erkölce van: egy hite és Istene a gyermekek, másik hite és Istene a felnőttek számára. A kétség temetőjévé válik a lélek, melyben értelem, akarat, érzelem, korhadt fakereszt módjára, össze-vissza dölydött. El látvány megtöri a szívet, kihál a hit, rideggé lesz az értelem, az akarat lelkesedése pedig türes fogalomra törpül. Az az ellentét, melyet a lelki élet theoriája szemben a valósággal felmutat, cinikussá teszi az ifjú lelkeket, a kik alig, hogy lerázták magukról az iskola porát, soha vagy legalább is haldokló ágyukig Istentől vagy nem, vagy csak kicsinylőleg beszélnek. Alig várják, hogy odalépve az édes anyához, megkérdezhessék tőle: „Anyám, mikor leszek már oly nagy, hogy mint atyám, nem imádkozom többé?” Hiába előttük Isten, vallás, egyház, csak akadály az élet örömeinek kihasználásában.

El hát velök! Miért rémítsenek bennünket Damocles kardjaként: no most, no most? Örökös Scylla és Charybdisek között, miért folyon életünk? Detronizált Isten nem parancsol nekünk.

Ki nem látja a pogány Rómát az ő bachanáliájával felvonulni a mai társadalom gondolkodásának megnyilatkozásában? Ki nem hallja, hogy erdőn a fák, völgyekben a patak, levegőben a kis madár, falun városban az emberek csak azt hajtogatják: „Carpe

diem, quid sit futurum, noli quaerere” azaz ragadd meg a márt, a mely a tied, s mit hoz a holnap, ne keresd, hát élj az idővel!

Horatius aranykora tehát reánk is felvirradt! Oh boldog idők, boldog emberek! Tehát minden szabad, a mi az érteket kábitja, mert hát örökös dinom-dánom az élet. Ennek a felfogásnak, gondolkodásnak polypkarjai szipolyozzák ki szívéből a vallási érzelmeket, úgy, hogy az ifju már tizenöt évvel így beszél: „Mit csináljak én a templomban? Én nem hiszek már Istenben.” Az áradat kiöntött; önmagukat vádoljátok érte, mert a zsilipeket ti szedtétek föl. Ennek az áradatnak iszapja ürte meg a családi szentélyt, erre az iszapra célozva mondja Dumas, hogy a forrás már régen meg van mérgezve.

Ne a patak medrét tisztogassátok hát, hanem a forrást, ha az élet tiszta vizét akarjátok inni. A családi életet rendezétek másképp, azt fektessétek más alapra, ha azt akarjátok, hogy valódi boldogságot élvezetek. Másképp hasztalan minden törekvés, mely a megujhódást tűzte ki önmagának feladatul, sisifusi munkát végeztek, mely eredménytelenségében csak lelketek csüggedését fokozza.

Hogyan jött létre a béke?

Nagy lehetett a szívek szorongása és félelme, hogy az öröm nem fér meg a lelkükben és túlárad. A parlament összes pártjai megkötötték a békét és ennek támadt olyan viszhangja, aminőről csak igen nagy események emléke él bennünk. Kormánypárt és ellenzék egymás nyakába borulva dicsérték a szerencsés véletlent, amely még idejében mindkettőjüket visszarántotta az örvényből és jóra fordított mindent. Amit annyi tanácskozás és rábeszélés nem bírt összehozni, egy öreg embernek alkalmas pillanatban mondott beszéde véghezvitte. Mert a békekötésnek előzménye nincs, vagy alig van. Ami történt, így mondja el forrásunk:

A függetlenségi pártnak legutóbbi érte-

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ

az egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtószert.

5 d)

tekezlete után bizalmas beszélgetésre maradtak vissza a kör helyiségében Barta Ödön, Barabás Béla, Kapottsfy Jenő, Kálly Leopold, Sebess Dénes és Szatmári Mór képviselők. A beszélgetés tárgyát Kelenen Bélának az értekezleten felvett az az észméje képezte, hogy a pártnak, mielőtt a legkiméletlenebb harcot az indítvány miatt Tisza személye ellen is megindítaná, meggyőződést kell szereznie arról, hogy a miniszterelnök indítványával az obstrukció leverését célozza-e kizárólag, avagy az obstrukciót csak ürügyül kívánja felhasználni az indítványában foglaltak keresztülvitelére. Bartha Ödön e beszélgetés kapcsán azt a proposíciót tette, hogy a függetlenségi és 48-as párt elnöke: Kossuth Ferenc utján kérjék föl Thaly Kálmánt, a párt tiszteletbeli elnökét arra, hogy a miniszterelnöki indítvány napirendretitzése előtt tegyen egy utolsó kísérletet a parlamenti béke helyreállítására iránt.

A jelenvolt képviselők helyeselték Barta Ödön proposícióját és azt a párt titkára utján tudatták is Kossuth Ferencel. Kossuth Ferenc még az éj folyamán értesítette Thalyt, hogy a reggeli órákban beszélni óhajt vele, tehát keresse őt fel, amit Thaly Kálmán meg is tett. Ígyképpen Thaly előterjesztését a béke-ülésen a párt elnökének megbízásából és több beavatott függetlenségi politikus tudtával tette anélkül, hogy arról a kormány tagjainak vagy a szabadelvű párthoz tartozó bármely képviselőnek csak sejtelve is lett volna.

Mindezekből kétségtelenül kitűnik, hogy az, a mi a béke-ülésen történt, néhány beavatott függetlenségi képviselő spontán elhatározásának az eredménye.

A háboru.

A tegnap megirtuk, hogy a japánok Port-Arthur ellen ismét támadást intéztek. Mint újabb hírek jelentik, a támadás eredményeképpen a port-arturi orosz flotta tizenhárom hajója közül nyolc harc képtelenné vált. Az állítólagos katasztrófa — melyet a Reuter ügynökség hirdet világgá — úgy történt volna, hogy az orosz torpedórombolók, amikor a port-arturi kikötőbe visszamenekülni akartak, vizalatti aknába ütköztek, felrobbantak és elsüllyedtek. A robbanás folytán sérült volna meg a nyolc csatahajó úgy, hogy teljesen harc képtelenné vált. Minthogy ugyanaz a távirat jelenti, hogy a port-arturi erősség felét a japán granátok halomra lövöldözték, természetes, hogy ezt a hirt — a megerősítésig — kellő tartózkodással kell fogadni.

A szárazföldi harctéren apróbb-nagyobb csatározások voltak már. A roppant nagy csapat felvonulásoknál fogva, amelyek most a szárazföldi harctéren végbemennek, elkerülhetlen is, hogy kisebb-nagyobb ellenséges csapatok egymásra ne bukkjanak és harcra ne elegendjenek. Döntő ütközet persze még nem történt, nem is történhetett, de eddig csekken mindenütt az oroszokat érte veszteség.

A jelek arra mutatnak, hogy a döntő ütközet a szárazföldön Niucsvang környékén lesz. Liaojangban és Jaicsengben körülbelül harmincötezer orosz van, a kik nagy buzgósággal készítik a sáncokat. Itt

mozog a japán hadsereg egy része is és az előőrsek közt már néhány apró csetevató volt. Mikor várható a nagy ütközet, azt megjövendölni nem igen lehet.

H I R E K

M.-Vásárhely, 1904. márczius 12.

Okoskodók.

Akármit beszéltek:

— Teljes életemben
A jó Isten áldott
Gondviselő keze
Nyugodott felettem!

Akármit beszéltek:
Én ezerszer láttam
Felém hajolni Őt,
Életemnek egy-egy
Nagy pillanatában!

Akármit beszéltek:
Akárhogy beszéltek:
Több nekem a szívem,
Mint a ti kietlen,
Bus bölcselkedétek!

Ti az észben hisztek,
Én szívemnek élek . . .
Ti okoskodjatok,
Én hiszek Istenben,
Akármit beszéltek!

Szabolcska Mihály.

— **Közigazgatási biz. ülés.** A vármegyei törvényhatóság közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt ülést tartott a vármegyei ház kistermében, melyen a múlt óról szóló jelentések és előterjesztések intézettek el.

— **Lelkigyakorlatok.** Ma értek véget a róm. kath. főgymnázium ifjusága és a róm. kath. leányiskola növendékei részére rendezett lelkigyakorlatok. A leányiskola növendékei tegnap gyóntak, ma reggel áldoztak. A főgymnázium ifjusága ma délután végezte gyónását s holnap reggel veszi magához a Krisztus testét.

— **Vasárnapi istentisztelet a ref. templomban.** A helyi ref. városi nagytemplomban vasárnap délelőtt 10 órákor tartandó istentiszteletet Kenessy Béla theol. igazgató, egyházkerületi főjegyző fogja végezni.

— **Új főkönyvelő.** Társadalmunk egyik rokonszenves és derék tagját, Smith Sámuel, a cukorgyár főkönyvelőjét illetőleg iroda főnökét, kinek szaktudását és szorgalmát csupán ismert szerénysége mulja fölül és a kit legutóbb a Koronás Takarékszövetkezet közgyűlésén egyhangulag felügyelő bizottsági tagjának választott — az Erdélyi Keresk. és Hitelbank részv. társ. a napokban tartott igazgatósági gyűlésen ezen bank főkönyvelőjévé választotta.

— **Ünnepség Lukinics sírjánál.** A „Kossuth Asztaltársaság” márczius hó 15-én délelőtt fél 11 órákor. a Lukinics József, Bem tábornok hadsegéde sírjánál a róm. kath. temetőben ünnepséget tart. Emlék beszédet Petri Zsimond, az asztaltársaság elnöke mond. Külön meghívást az asztaltársaság az ünnepségre nem

ad ki, hanem e helyen hívja meg arra a hazafias közönséget.

— **Az erdélyrészi színikerület** választmánya ma délelőtt ülést tartott a városi tanácsház disztermében, melyen a beérkezett pályázatok felett döntöttek. A választmány újra B. Polgár Béla színigazgatót találta alkalmasnak arra, hogy az erdélyrészi színikerületben társulatával működjenek. Nekünk nincs észrevételünk e választásra, de azt megkívánjuk, hogy jövőre jobban felszerelt társulattal lássuk viszont B. Polgár Bélát.

— **A tiszteletes ur intelme.**

Az ugrai lelkész ismétlő iskolai vizsgát tartott és kihirdette, hogy jelenjenek meg az összes tanköteles leányok.

Igen ám, de csak három 15—16 éves leány jelent meg, pedig egyébként lettek volna vagy nyolcvan.

A nagy tiszteletű ur megcsóválta a fejét és méltatlankodva mondta:

— Ejnye, kedves leányaim, elvárom, hogy jövőre megszaporodva jelenjetekek meg!

. . . Nem tudni, hogy a leányok szívükre vették-e a nagy tiszteletű ur óhajlását.

— **A köze. közig. tanf. hallgatók köre** márczius hó 15-én d. e. 11 órákor a vármegyei ház nagytermében hazafias ünnepélyt rendez. Műsor: „Hymnus”: éneklé a közig. tanf. hallgatóság. Elnöki megnyitó: Orbán Balázs közig. tanf. előadótól. „Talpra magyar”: szavalja Kozma Aladár közig. tanf. hallgató. „Emlék beszéd” 3 székely vértanúról: mondja Veress Gyárfás közig. tanf. hallgató. Alkalmi költemény: szavalja Salamon Ármín közig. tanf. hallg. „Szózat”: éneklé a közig. tanf. hallgatóság.

— **A ref. felolvasó estély.** A helyi ref. egyház lelkészei által rendezett tegnapi felolvasó estély is kiválóan sikerült. Megnyitótul a polg. leányiskola I—II. osztályának dalkara énekelt egy a szívet-lelket Istenhez emelő fohászt, mely után Éltető Ida IV. p. o. tanuló szép szavala következett. Tróznér János tanár pedig Prokla címűen olvasott fel egy rendkívül szépen kidolgozott értekezést, melynek tanulságai kivált a keresztény női lélek jellemvonásait érintik. A mély gondolkodásra valló felolvasás általános elismerést érdemelt. A felolvasás után újból karének következett.

— **Márczius 15. a ref. leányiskolában.** A helyi ev. ref. leányiskola márczius 15-én d. e. 11 órákor ünnepelt meg a szabadság születésének nagy emlékét, kapcsolatosan a székely vértanúk kivégzésének 50 éves gyászos évfordulójával. Műsor: 1. Hymnus, éneklé a polg. leányiskola III—IV. oszt. t. énekkara. 2. Talpra magyar, szavalja Teuts Irén III. p. o. t. 3. Ünnepi beszéd. Tartja Horváth Irén polg. isk. tanítónő. 4. Fohász. Éneklé a polg. leányiskola III—IV. o. t. énekkara. 5. Vértanúk emléke. Szavalja Éltető Ida IV. p. o. t. 6. Megemlékezés a vértanúkról. Felolvassa Kocsmár Lajosné, polg. isk. tanítónő. 7. Szózat. Éneklé a polg. leányiskola III—IV. o. t. énekkara.

— **Az utolsó vasárnapi előadás.** Holnap, vasárnap délután 3 órákor tartja székely társaságunk a folyó ciklusban 15-ik, ezuttal utolsó ingyenes előadást

az „Erdély-szálló” disztermében. Műsora a következő: 1. „Gavotte” irta: Krausz A. játsza az ev. ref. kollegium ifjusági zenekara. 2. „Élőszobor,” irta: Vörösmarty Mihály, szavalja Salamon Ármán, közig, tanf hallgató. 3. „Vértanúink emlékezete” irta és felolvassa: Orbán Balázs megyei I-só aljegyző. 4. „Vesztő helyen” irta: E. Kovács Gyula szavalja Musulin Leó joghallgató. 5. Elnöki záró beszéd Deák Lajos kir. tanácsos r. b. elnök által. 6. „Rákóczy induló” játsza az ev. ref. kollegium ifjusági zenekara. A belépés teljesen ingyenes.

— **Koronás Takarékszövetkezet.** Ezen intézet, mely valóban nemes missziót teljesít, 11-én tartotta meg alakulását. Kebeléből választotta meg elnöknek Déry Zoltánt, alelnöknek gróf Toldalagi Lászlót ügyvezető vezérigazgatónak Lovag Reichardspereg Józsefet, kinek ügybuzgó vezetése mellett e fiatal intézet, mely koronákból fejlődött azzá, hogy ma már tekintélyes bankot képez, részvényeseinek bókamatot juttatott a csekély és könnyen kockázható koronás betétek által. Ez a szerény pénztintézet, a mely hivatalosra tölti be feladatát azáltal, hogy nem hivatalnokokat gyűjt maga köré, hanem munkával szerzi a részvényeseknek a kamatot, ez a bank a népé és az iparosoké. Most 300.000 koronára törzsrészvényeseket ad ki, melynek nagyobb része máris elhelyeztetett.

— **Nyilvános köszönet.** (V.) Az 1903. év folyamán Fülöp Samu egyf. gazdához a következő szives adományok folytak be: Vertán István 70 fillér, Simonfi Géza, Kibédi Mihály, Kovács Dezső és Filipek Ferencz 60—60 fillér, Latzina Henrikné, Kósa Kálmán, Vajsz Áron, gróf Toldalagi Franciska, Fall Lajos, Mészáros Dénes, Keszler Gyuláné, J. L. és Izmael Domokos 50—50 fillér, Andrassy Károlyné, Zaka László, Fall Károly, Vas Mihály, Szabó József, Sárkány Balázs, Zilahi Aladár, Petri Zsigmond, Lőrinczi József, Hofmann Károly, Beszenszki Bálint, Marosi Ödön és Topány Jakab 40—40 fillér. Fogadják a szegény tanulókat segélyező egyesület hálás köszönetét. Maros-Vásárhely, 1904. márczius 11-én dr. Fenyvesi Soma elnök, Szentgyörgyi Dénes titkár.

— **Vesztett kutyák garázdálkodása.** Városunk környékén — mint bennünket értesítenek — nagy számban csatangolnak a kóbor, vesztett kutyák. Tegnap egy vesztett kutya az útvárosban garázdálkodott, a hol más hiányában 2—3 kutyát mart véresre. Minthogy a vesztettség ezekre is átragadt s ezek a kutyák azt tovább terjesztették, illetve a város közönységét veszélyeztetik, tanácsos volna, hogy a város rendőrfőkapitánya *rendeljen el ebzárlatot.*

— **Carbone tánciskolája** márczius hó 15-én (kedd) este kezdődik, 6—8 óráig, a Petri-féle helyiségben.

— **Husvétra** legalkalmasabb erős és tartós illatu, legfinomabb bel- és külföldi illatszerek, csinos elegáns kivitelben az összes létező illatokban, schol sem létező olcsó árak mellett, a legnagyobb választékban, csak is az alantú czégnél szerzhe-

tők be *Benő B. R.* illatszer specialista Papp-palota. (106.)

— **A ki kertjét szereti, szép virágokat és kitünő konyhakerti terményeket akar,** az fedezze magszükségletét Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 33. A czég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általános ismert, világhírt, kitünő magvakon kívül, még a különöseg érdekes és meglepő konyhakerti- és virág-ujdonságoknak egész sorozatát is tartalmazza. 6—10

REGÉNY-CSARNOK.

A gonosz vér.

Egy öreg tiszteletes elbeszélése után.

Irtá: **Bedőházi János** orsz. gyűl. képviselő.

Egy pár perczig játszott a gyilkos szerzővel, aztán halkán, suttogva folytatá tovább.

— Gyűlöltem és még sem tudtam tőle menekülni. Nem, egész addig a napig, a míg a tiszteletes urat megláttam. A mikor láttam nyugott bátorságát odafenn a kastélyban, bocsásson meg akkori pajkosságomért, a mikor láttam erős lelkét, azt gondoltam, ime van valaki, a ki megtudna védelmezni engem. Van egy férfi itt közelemben, a kiből bizhatom. És akkor egészen megváltoztam. A mikor beteg lett, oh mennyit imádkoztam, hogy az Isten tartsa meg egyetlen reményességemet. Önző voltam. De ha valaki olyan egyedül áll a világon, mint én, joga van önzőnek lenni! Az nap óta szakitottam azzal az emberrel. El küldtem egyszer, kétszer, valamennyiszert. És ő annál jobban hangoztatta, hogy jogot tart hozzám. Ma itt volt és azt mondta, hogy utoljára kér. Többet nem fog kérni, henem cselekszik. Mentse meg tőle, hiszen csak ön, egyedül ön tud vele szembe állni.

Idegesen kezdett játszani a törrel. Kivette tokjából, majd ismét visszatette.

— Vigyázzon! — mondom, — megszúrja magát.

Megfogtam kezét. Ő meg mosolyogva nyujtá ide a tört.

— Ha attól fél, hogy kárt teszek magamban, hát itt van fegyverezzen le, különben ez egyetlen örökségem, a mi rám szállott. Ugy mondták, az anyámé volt, ha volt anyám.

Figyelmesen vizsgáltam a pengéjét. Ez az adat volt reá vésvé: 1835. október 1.

— Hiszen ez a maga születése napja! — kiáltott fel önkénytelenül.

Pintyőke megragadta mind a két kezemet. Egészen oda hajolt hozzám. Forró lehelle perzselte arcomat, szeme egészen belemélyedt szemembe, előre csüngő hajszálai ott játszadoztak homlokomon.

— Honnan tudja? — kérdé suttogva.

— Majd megmondom, majd máskor. Most ne kérje. Tudom, de ne kérje. Nem monohatom meg még most.

Azt se tudom mit mondjak.

— De én tudni akarom! — mondá határozottan. — Tudni akarom.

Aztan kérésre fogta. Átkarolta nyakamat. Arczát arczamon éreztem. Oda ült egész szorosán mellém. És én, mintha már álomban lettem volna, beszéltem. Beszéltem össze-vissza mindent. Elmondtam mindent, mi idejövetelem óta velem történt.

(Folyt. köv.)

Főszerkesztő:

Bedőházi János

országgyűlési képviselő

Felelős szerkesztő:

Szenner József.

Meghívó.

A Maros-Vásárhely sz. kir. városi és marostordamegyei Kerületi Betegsegélyző Pénztár

XII. évi

rendes közgyűlését

folyó 1904. évi márczius hó 20-án, eredménytelenség esetén márczius hó 27-én délelőtt 10 órakor a tanács-ház nagytermében tartja meg, melyre a közgyűlési kiküldötteket meghívom.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése.
 2. Igazgatósági jelentés és az 1903. évi számadások előterjesztése.
 3. Felügyelő bizottság jelentése és a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
 4. 6 felügyelő bizottsági tag választása.
 5. Szabályszerűen beérkezett indítványok, melyek a közgyűlés megtartását 3 nappal megelőzőleg az igazgatósághoz benyújtattak.
- Maros-Vásárhely, 1904. évi márczius hó 9-én.

Malakka Zsigmond,
igazgató elnök.

1—1.—109.



Pályázati hirdetés.

A Maros-Vásárhely sz. kir. város és marostordamegyei kerületi betegsegélyző pénztárnál üresedésbe jött pénzbeszedő szolgálai állásra pályázatot hirdetek.

Évi fizetés 600 korona, ugyanily összegű óvadék elhelyezése megkívánatik.

Pályázni kívánókat felhívom, hogy sajátkezűleg irt folyamodványaikat az igazgatósághoz czimezve **f. évi márczius hó 31-ig** a pénztár irodában lehetőleg személyesen annyival inkább

Bogdánffy I. csemege csarnoka

új helyisége Széchenyi-tér 39. sz. alatt van.

tekezlete után bizalmas beszélgetésre maradtak vissza a kör helyiségében Barta Ödön, Barabás Béla, Kapotssy Jenő, Kálly Leopold, Sebess Dénes és Szatmári Mór képviselők. A beszélgetés tárgyát Klemen Bélának az értekezleten felvett az az észméje képezte, hogy a pártnak, mielőtt a legkimételetlenebb harcot az indítvány miatt Tisza személye ellen is megindítaná, meggyőződést kell szereznie arról, hogy a miniszterelnök indítványával az obstrukció leverését célozza-e kizárólag, avagy az obstrukciót csak ürügyül kívánja felhasználni az indítványában foglaltak keresztülvitelére. Bartha Ödön e beszélgetés kapcsán azt a proposíciót tette, hogy a függetlenségi és 48-as párt elnöke: Kossuth Ferenc utján kérjék föl Thaly Kálmánt, a párt tiszteletbeli elnökét arra, hogy a miniszterelnöki indítvány napirendretüzése előtt tegyen egy utolsó kísérletet a parlamenti béke helyreállítására iránt.

A jelenvolt képviselők helyeselték Barta Ödön proposícióját és azt a párt titkára utján tudatták is Kossuth Ferencel. Kossuth Ferenc még az éj folyamán értesítette Thalyt, hogy a reggeli órákban beszélni óhajtott vele, tehát keresse őt fel, amit Thaly Kálmán meg is tett. Ilyképpen Thaly előterjesztését a béke-ülésem a párt elnökének megbízásából és több beavatott függetlenségi politikus tudtával tette anélkül, hogy arról a kormány tagjainak vagy a szabadelvű párthoz tartozó bármely képviselőnek csak sejtelmé is lett volna.

Mindezekből kétségtelenül kitűnik, hogy az, a mi a béke-ülésem történt, néhány beavatott függetlenségi képviselő spontán elhatározásának az eredménye.

A háboru.

A tegnap megírtuk, hogy a japániai Port-Arthur ellen ismét támadást intéztek. Mint újabb hírek jelentik, a támadás eredményeképpen a port-arturi orosz flotta tizenhárom hajója közül nyolc harcra képtelenné vált. Az állítólagos katasztrófa — melyet a Reuter ügynökség hírdet világgá — úgy történt volna, hogy az orosz torpedórombolók, amikor a port-arturi kikötőbe visszamenekülni akartak, vizalattú aknába ütköztek, felrobbantak és elsüllyedtek. A robbanás folytán sérült volna meg a nyolc csatahajó úgy, hogy teljesen harcra képtelenné vált. Minthogy ugyanaz a távirat jelenti, hogy a port-arturi erősség felét a japán granátok halomra lövöldözték, természetes, hogy ezt a hírt — a megerősítésig — kellő tartózkodással kell fogadni.

A szárazföldi harctéren apróbb-nagyobb csatározások voltak már. A roppant nagy csapat felvonulásoknál fogva, amelyek most a szárazföldi harctéren végbemennek, elkerülhetlen is, hogy kisebb-nagyobb ellenséges csapatok egymásra ne bukkjanak és harcra ne elegendjenek. Döntő ütközet persze még nem történt, nem is történhetett, de eddig csaknem mindenütt az oroszokat érte vereség.

A jelek arra mutatnak, hogy a döntő ütközet a szárazföldön Niucsvang környékén lesz. Liaojangban és Jaicsengben körülbelül harmincezer orosz van, a kik nagy buzgósággal készítik a sáncokat. Itt

mozog a japán hadsereg egy része is és az előőrsek közt már néhány apró csetevátó volt. Mikor várható a nagy ütközet, azt megjövendölni nem igen lehet.

H I R E K

M.-Vásárhely, 1904. március 12.

Okoskodók.

Akármit beszéltek:

— Teljes életemben
A jó Isten áldott
Gondviselő keze
Nyugodott felettem!

Akármit beszéltek:
Én ezerszer láttam
Felém hajolni Őt,
Életemnek egy-egy
Nagy pillanatában!

Akármit beszéltek:
Akárhogy beszéltek:
Több nekem a szívem,
Mint a ti kietlen,
Bus bölcselkedetek!

Ti az észben hisztek,
Én szívemnek élek...
Ti okoskodjatok,
Én hiszek Istenben,
Akármint beszéltek!

Szabolcska Mihály.

— **Közigazgatási biz. ülés.** A vármegyei törvényhatóság közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt ülést tartott a vármegyeház kistermében, melyen a múlt óról szóló jelentések és előterjesztések intézettek el.

— **Lelkigyakorlatok.** Ma értek véget a róm. kath. főgymnázium ifjusága és a róm. kath. leányiskola növendékei részére rendezett lelkigyakorlatok. A leányiskola növendékei tegnap gyóntak, ma reggel áldoztak. A főgymnázium ifjusága ma délután végezte gyónását s holnap reggel veszi magához a Krisztus testét.

— **Vasárnapi istentisztelet a ref. templomban.** A helyi ref. várbeli nagytemplomban vasárnap délelőtt 10 órakor tartandó istentiszteletet Kenessy Béla theol. igazgató, egyházkerületi főjegyző fogja végezni.

— **Uj főkönyvelő.** Társadalmunk egyik rokonszenves és derék tagját, Smith Sámuel, a cukorgyár főkönyvelőjét illetőleg iroda főnökét, kinek szaktudását és szorgalmát csupán ismert szerénysége mulja fölül és a kit legutóbb a Koronás Takarékszövetkezet közgyűlésén egyhangulag felügyelő bizottsági tagjának választott — az Erdélyi Keresk. és Hitelbank részv. társ. a napokban tartott igazgatósági gyűlésen ezen bank főkönyvelőjévé választotta.

— **Ünnepség Lukinics sirjánál.** A „Kossuth Asztaltársaság” március 15-én délelőtt fél 11 órakor a Lukinics József, Bem tábornok hadsegéde sirjánál a róm. kath. temetőben ünnepséget tart. Emlék beszédet Petri Zsimond, az asztaltársaság elnöke mond. Külön meghívást az asztaltársaság az ünnepségre nem

ad ki, hanem e helyen hívja meg arra a hazafias közönséget.

— **Az erdélyrészi színkerület választmánya** ma délelőtt ülést tartott a városi tanácsház dísztermében, melyen a beérkezett pályázatok felett döntöttek. A választmány újra B. Polgár Béla színigazgatót találta alkalmasnak arra, hogy az erdélyrészi színkerületben társulatával működjék. Nekünk nincs ésvrevételünk e választásra, de azt megkívánjuk, hogy jövőre jobban felszerelt társulattal lássuk viszont B. Polgár Bélát.

— **A tiszteletes ur intelme.** Az ugrai lelkész ismétlő iskolai vizsgát tartott és kihirdette, hogy jelenjenek meg az összes tanköteles leányok.

Igen ám, de csak három 15—16 éves leány jelent meg, pedig egyébként lettek volna vagy nyolcvan.

A nagytiszteletű ur megcsóválta a fejét és méltatlankodva mondta:

— Ejnye, kedves leányaim, elvárom, hogy jövőre *megszaporodva* jelenjetekek meg!

... Nem tudni, hogy a leányok szívkre vették-e a nagytiszteletű ur óhajlását.

— **A köze. köz. tanf. hallgatók köre** március hó 15-én d. e. 11 órakor a vármegyeház nagytermében hazafias ünnepélyt rendez. Műsor: „Hymnus”: éneklé a köz. tanf. hallgatóság. Elnöki megnyitó: Orbán Balázs köz. tanf. előadótól. „Talpra magyar”: szavalja Kozma Aladár köz. tanf. hallgató. „Emlék beszéd” 3 székely vértanúról: mondja Veress Gyárfás köz. tanf. hallgató. Alkalmi költemény: szavalja Salamon Ármín köz. tanf. hallg. „Szózat”: éneklé a köz. tanf. hallgatóság.

— **A ref. felolvasó estély.** A helyi ref. egyház lelkészei által rendezett tegnapi felolvasó estély is kiválóan sikerült. Megnyitótul a polg. leányiskola I—II. osztályának dalkara énekelte egy a szívet-lelket Istenhez emelő fohászt, mely után Éltető Ida IV. p. o. tanuló szép szavalata következett. Tróznér János tanár pedig Prokla cizimén olvasott fel egy rendkívül szép kidolgozott értekezést, melynek tanulságai kivált a keresztény női lélek jellemvonásait érintik. A mély gondolkodásra valló felolvasás általános elismerést érdemelt. A felolvasás után újból karének következett.

— **Március 15. a ref. leányiskolában.** A helyi ev. ref. leányiskola március 15-én d. e. 11 órakor ünnepli meg a szabadság születésének nagy emlékét, kapcsolatosan a székely vértanúk kivégzésének 50 éves gyászos évfordulójával. Műsor: 1. Himnusz, éneklé a polg. leányiskola III—IV. oszt. t. énekkara. 2. Talpra magyar, szavalja Teuts Irén III. p. o. t. 3. Ünnepi beszéd. Tartja Horváth Irén polg. isk. tanítónő. 4. Fohász. Éneklé a polg. leányiskola III—IV. o. t. énekkara. 5. Vértanúk emléke. Szavalja Éltető Ida IV. p. o. t. 6. Megemlékezés a vértanúkról. Felolvassa Kocsmár Lajosné, polg. isk. tanítónő. 7. Szózat. Éneklé a polg. leányiskola III—IV. o. t. énekkara.

— **Az utolsó vasárnapi előadás.** Holnap, vasárnap délután 3 órakor tartja székely társaságunk a folyó ciklusban 15-ik, ezuttal utolsó ingyenes előadást

az „Erdély-szálló” disztermében. Műsora a következő: 1. „Gavotte” irta: Krausz A. játsza az ev. ref. kollegium ifjúsági zenekara. 2. „Élőszobor,” irta: Vörösmarty Mihály, szavalja Salamon Ármín, közíg, tanf hallgató. 3. „Vértanúink emlékezete” irta és felolvassa: Orbán Balázs megyei I-ső aljegyző. 4. „Vesztő helyen” irta: E. Kovács Gyula szavalja Musulin Leó jóghallgató. 5. Elnöki záró beszéd Deák Lajos kir. tanácsos r. b. elnök által. 6. „Bákóczy induló” játsza az ev. ref. kollegium ifjúsági zenekara. A belépés teljesen ingyenes.

— **Koronás Takarékszövetkezet.** Ezen intézet, mely valóban nemes missziót teljesít, 11-én tartotta meg alakulását. Kebeléből választotta meg elnöknek Déry Zoltánt, alelnöknek gróf Toldalagi Lászlót ügyvezető vezérigazgatónak Lovag Reichardspere Józsefet, kinek ügybuzgó vezetése mellett e fiatal intézet, mely koronákból fejlődött azzá, hogy ma már tekintélyes bankot képez, részvényeseinek bókamatot juttatott a csekély és könnyen koeffizálható koronás betétek által. Ez a szerény pénztézet, a mely hivataloszerűen tölti be feladatát azáltal, hogy nem hivatalnokokat gyűjt maga köré, hanem munkával szerzi a részvényeseknek a kamatot, ez a bank a népé és az iparosoké. Most 300.000 koronára törzsrészvényeseket ad ki, melynek nagyobb része máris elhelyeztetett.

— **Nyilvános köszönet.** (V.) Az 1903. év folyamán Fülöp Samu egyf. gazdához a következő szives adományok folytak be: Vertán István 70 fillér, Simonfi Géza, Kibédi Mihály, Kovács Dezső és Filipek Ferencz 60—60 fillér, Latzina Henrikné, Kósa Kálmán, Vájas Áron, gróf Toldalagi Francziska, Fall Lajos, Mészáros Dénes, Keszler Gyuláné, J. L. és Izmael Domokos 50—50 fillér, Andrassy Károlyné, Zaka László, Fall Károly, Vas Mihály, Szabó József, Sárkány Balázs, Zilahi Aladár, Petri Zsigmond, Lőrinczi József, Hofmann Károly, Beszenszki Bálint, Marosi Ödön és Topány Jakab 40—40 fillér. Fogadják a szegény tanulókat segélyző egyesület hálás köszönetét. Maros-Vásárhely, 1904. márczius 11-én dr. Fenyvesi Soma elnök, Szentgyörgyi Dénes titkár.

— **Vesztett kutyák garázdálkodása.** Városunk környékén — mint bennünket értesítenek — nagy számban csatangolnak a kóbor, vesztett kutyák. Tegnap egy vesztett kutya az újvárosban garázdálkodott, a hol más hiányában 2—3 kutyát mart véresre. Minthogy a vesztettség ezekre is átragadt s ezek a kutyák azt tovább terjesztették, illetve a város közönységét veszélyeztetik, tanácsos volna, hogy a város rendőrfőkapitánya *rendeljen el ebzárlatot.*

— **Carbone tánciskolája** márczius hó 15-én (kedd) este kezdődik, 6—8 óráig, a Petri-féle helyiségben.

— **Husvétra** legalkalmasabb erős és tartós illatu, legfinomabb bel- és külföldi illatszerek, csinos elegáns kivitelben az összes létező illatokban, schol sem létező olcsó árak mellett, a legnagyobb választékban, csak is az alanti cégégnél szerezh-

tők be *Benő B. R.* illatszer specialista Papp-palota.

— **A ki kertjét szereti, szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar,** az fedezze magszükségletét Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 33. A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általános ismert, világhírű, kitűnő magvakon kívül, még a különöseg érdekes és meglepő konyhakerti- és virág-újdonságoknak egész sorozatát is tartalmazza. 6—10

REGÉNY-CSARNOK.

A gonosz vér.

Egy öreg tiszteletes elbeszélése után.

Irtá: *Bedőházy János* orsz. gyűl. képviselő.

Egy pár percig játszott a gyilkos szerzővel, aztán halkán, sutogva folytatá tovább.

— Gyűlöltem és még sem tudtam tőle menekülni. Nem, egész addig a napig, a míg a tiszteletes urat megláttam. A mikor láttam nyugott bátorságát odafenn a kastélyban, bocsásson meg akkori pajkosságomért, a mikor láttam erős lelkét, azt gondoltam, ime van valaki, a ki megtudna védelmezni engem. Van egy férfi itt közelemben, a kiben bizhatom. És akkor egészen megváltoztam. A mikor beteg lett, oh menyit imádoztam, hogy az Isten tartsa meg egyetlen reményességemet. Őnző voltam. De ha valaki olyan egyedül áll a világon, mint én, joga van őnzőnek lenni! Az nap óta szakítottam azzal az emberrel. El küldtem egyszer, kétszer, valamennyiszor. És ő annál jobban hangoztatta, hogy jogot tart hozzám. Ma itt volt és azt mondta, hogy utoljára kér. Többet nem fog kérni, henem cselekszik. Mentse meg tőle, hiszen csak ön, egyedül ön tud vele szembe állni.

Idegesen kezdett játszani a törrel. Kivette tokjából, majd ismét visszatette.

— Vigyázzon! — mondom, — megszurja magát.

Megfogtam kezét. Ő meg mosolyogva nyujtá ide a tört.

— Ha attól fél, hogy kárt tesz magamban, hát itt van fegyverezzen le, különben ez egyetlen örökségem, a mi rám szállott. Ugy mondták, az anyámé volt, ha volt anyám.

Figyelmesen vizsgáltam a pengéjét. Ez az adat volt reá vésvé: 1835. október 1.

— Hiszen ez a maga születése napja! — kiáltott fel önkénytelenül.

Pintyőke megragadta mind a két kezemet. Egészen oda hajolt hozzám. Forró lehelle perzselte arcomat, szeme egészen belemélyedt szemembe, előre csüngő hajszálai ott játszadoztak homlokomon.

— Honnan tudja? — kérdé sutogva.

— Majd megmondom, majd máskor. Most ne kérje. Tudom, de ne kérje. Nem monohatom meg még most.

Azt se tudom mit mondjak.

— De én tudni akarom! — mondá határozottan. — Tudni akarom.

Aztan kérésre fogta. Átkarolta nyakamat. Arczát arczamon éreztem. Oda ült egész szorosán mellém. És én, mintha már álomban lettem volna, beszéltem. Beszéltem össze-vissza mindent. Elmondtam mindent, mi idejövetelem óta velem történt.

(Folyt. köv.)

Főszerkesztő:

Bedőházy János

országgyűlési képviselő

Felelős szerkesztő:

Szenner József.

Meghívó.

A Maros-Vásárhely sz. kir. városi és marostordamegyei Kerületi Betegsegélyző Pénztár

XII. évi

rendes közgyűlését

folyó 1904. évi márczius hó 20-án, eredménytelenség esetén márczius hó 27-én délelőtt 10 órakor a tanácsház nagytermében tartja meg, melyre a közgyűlési kiküldötteket meghívom.

Tárgysorozati:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés és az 1903. évi számadások előterjesztése.
3. Felügyelő bizottság jelentése és a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
4. 6 felügyelő bizottsági tag választása.
5. Szabályszerűen beérkezett indítványok, melyek a közgyűlés megtartását 3 nappal megelőzőleg az igazgatósághoz benyújtattak.

Maros-Vásárhelyt, 1904. évi márczius hó 9-én.

Malakka Zsigmond,
igazgató elnök.

1—1.—109.



Pályázati hirdetmény.

A Maros-Vásárhely sz. kir. város és marostordamegyei kerületi betegsegélyző pénztárnál üresedésbe jött pénzbeszedő szolgálai állásra pályázatot hirdetek.

Évi fizetés 600 korona, ugyanily összegű óvadék elhelyezése megkívánatik.

Pályázni kívánókat felhívom, hogy sajátkezűleg irt folyamodványaikat az igazgatósághoz czimezve **f. évi márczius hó 31-ig** a pénztár irodában lehetőleg személyesen annyival inkább

Bogdánffy I. csemege csarnoka új helyisége Széchenyi-tér 39. sz. alatt van.

nyujtsák be, mert a később érkezettek nem vétetnek figyelembe.

A megválasztott pénzbeszedő 3 havi próbaszolgálatra tartozik alávetni magát, mely idő letelte után lesz véglegesítve.

Maros-Vásárhely, 1904. március 9-én.

Malakka,
ig. elnök.

1—1.—108.

Kapható:
Minden jobb kereskedésben és
vendéglőben. 13—20 43.



Aki jót akar, kérjen
győri gyártmányu
Koestlin-féle
legfinomabb kéks-biszkvit
tea-süteményeket.
Kapható Maros-Vásárhelyt: Csiky
Emil és Szalmásy Gyula uraknál.

Felhívás előfizetésre!
Maros-Tordavármegye
nemes családjainak
Monografiája
megjelenik ápril. elején.
Előfizetéseket elfogad:
ADI ÁRPÁD
könyvnyomdász.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz
lapunk kiadóhivatala.

Legolcsóbb bevásárlási források.

Réthy János

kishegybeli szőlőtelepén körülbelül
30.000 drb. sima szállóvessző (kés-
alyfa) és 10.000 darab gyökeres

eladó,

a legjobb fajokból összeállítva.
Gyökeresnek ezre — — — 10 frt.
A sima vesszőnek ezre — — — 5 frt.

Tisztelettel:

103.

Réthy János.

Beton építési vállalat!

Maros-Vásárhely, Külső-tábor u. 6.

Minden e szakmába vágó beton munkálatot elvállalok pontos és szilárd kivitelben, olcsó árak mellett.

Levélbeli tudakozásokra készséggel szolgálok, költségelőirányzat ingyen.

A t. közönség szíves megkeresését kérve,

kiváló tisztelettel
Hunyadi József
beton vállalkozó.

77

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy **festék, ken-
ce-, lakk-, gépolaj és vegyi
termények**

gyári raktáromat

áthelyeztem **Széchenyi-tér 33. szám**
(gróf Bissingenné, Lázár Nóra palotájába.)

Raktáron tartok: legjobb minőségű (saját örlésű) anyagból készült **olaj festéket** bármily kívánt színárnyalatban szakértelemmel vegyítve, **padló mázak, linoleum, brunolin, parket-máz, háztartási cikkek, pipere** és mosó szappanok, **kefe** és **seprű áru, furnír léczfaragás, esztergált és lomfűrész faanyag, tészta festékek** minden színben a leghiresebb orvostanároktól megvizsgálva és ajánlva stb. stb. e szakba vágó cikkek közül.

A n. é. közönség nagybecsű pártfogását kérve — vagyok

Tisztelettel
Nagy J.

87.

Izmael János

ajánl divatkalapokat jó mosó barchetteket, Tennis flanneleket, mosó bársonyokat, **férfi, női és gyermek alsó-tricókat**, harisnyákat, cipőket és gajecsákat. Női és gyermekkabátok, gallérok. Készlet van paplan, matrác, linoleum szőnyeg, férfi és női fehérneműekből, gyolcsokból. **Szép női munkák és többféle piperecikkek.**

Szeplő, májfoltok, pörösenések

elmulasztására legjobb szer az

Ibolya-creme.

Rendkívül kellemes **bőrfinomító** és **fehérítő**; nem zsíros, nappal is használható. Egy tégely **80 fill.** próbatégely **50 fill.** Ehez való **Ibolya-crem-szappan** 70 fillér, **Ibolya-hőlgypor** (fehér-, rózs- és creme sninekben 1 korona, póbadoboz 50 fill.

Kaphatók kizárólag:

az **„Arany szarvas“** című
gyógyszertárban Maros-Vásárhelyt,
Plebánia templom mellett.

92.

PORMENTESÍTŐ OLAJ,

mely egyuttal szép színt kölcsönöz a padlóknak, valamint **padló fénymáz és viasz** is kapható **Simon Ferencz** üzletében.

99.

SZOBA és CZIM

festést a **legolcsóbb árak** mellett elvállal

Szentgyörgyi Oszkár

egyedüli magyar festő M. Vásárhelyt.
Kossuth Lajos-u. 61. sz.

97.

NAGY ALKALMI VÁSÁR

A REMÉNYI BAZÁRBAN.

Főtér 11. sz. (a volt különlegességi dohánytőzsde helyiségében.)

Női- és férfi divat, pipere, disznó és a legszebb játékaruk.

Női- és férfi fehérneműek, női blousok, ingek és kötények.

Babák gyári árban, a legnagyobb választékban.

Játék- és ajándéktárgyak óriási választékban.

Raktárunk mindenki által szabadon megtekinthető, minden vételkényszer nélkül. Minden darabon a feltüntetett legolcsóbb szabott árak, minden verseny kizárásával.

Minden vevő, ki a legkisebb részben is 20 koronára bevásárol, egy saját, vagy tetszés szerinti fénykép után életnagyságu ingyen arcképet kap. A kép teljesen ingyen lesz kiszolgálva, csupán a diszes keretért (Passepartout) önköltségükért 3 korona térítendő meg. **„Siculia“** székely cikkek raktára.

Álarcok óriási választékban, hallatlan olcsó árban.